

УТВЕРЖДАЮ

Декан филологического факультета СПбГУ

Корышев М. В.

«07» апреля 2024 г.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

федерального государственного бюджетного учреждения  
«Санкт-Петербургский государственный университет»

Диссертация «**Дешифровальные стимулы как средство формирования эквивалентностных отношений сложносокращённого слова**» выполнена Бровцом Андреем Игоревичем на кафедре русского языка Донецкого государственного университета (с 30 марта 2022 г.) / Донецкого национального университета (до 30 марта 2022 г.).

В период подготовки диссертации Бровец Андрей Игоревич являлся ассистентом кафедры русского языка Донецкого государственного университета.

В 2018 году А. И. Бровец окончил Донецкий национальный университет по специальности 45.03.01 «Филология» (Профиль: Русский язык и литература) с присвоением квалификации «Академический бакалавр», диплом с отличием BD 0218005041, выданный 30.06.2018. В 2020 году окончил Донецкий национальный университет по специальности 45.04.01 «Филология», магистерская программа «Русский язык: теоретические и практические аспекты» с присвоением квалификации «Магистр», регистрационный № 05/014, диплом с отличием серия 107705 номер 0073515, выданный 30.06.2020. С 2020 по сей день А.И. Бровец является ассистентом кафедры русского языка ФГБОУ ВО «Донецкий государственный университет».

Справка о сдаче кандидатских экзаменов по специальности 5.9.5. «Русский язык. Языки народов России» выдана в 2024 году в Донецком государственном университете.

Научный руководитель – Теркулов Вячеслав Исаевич, доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой русского языка филологического факультета Донецкого государственного университета.

По итогам обсуждения принято следующее заключение.

### Актуальность темы исследования.

**Оценка выполненной соискателем работы.** Диссертация, представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук, является самостоятельным, актуальным, полностью завершенным научным исследованием, в котором дано определение дешифровальных стимулов сложносокращенного слова, исследуемых в рамках синхронно-эквивалентностного подхода.

### Наиболее существенные результаты исследования заключаются в следующем:

1) обосновано выделение синхронно-эквивалентностного подхода к исследованию процессов аббревиации и его отграничение от диахронного с учетом разницы применяемых исследовательских методик;

2) определён объём основных понятий словообразования в области аббревиации («сложносокращенное слово», «аббревиатурная пара») и конкретизированы понятия, которые были разработаны в рамках синхронно-эквивалентностного подхода («гнездо эквивалентности», «дешифровальный стимул», «синтаксический эквивалент», «конструкт», «дешифровальная матрица» и т. д.);

3) описаны лингвистические и лексикографические подходы к трактовке эквивалентности аббревиатуры;

- 4) дешифровальный стимул определен как средство формирования эквивалентностных отношений сложносокращённого слова;
- 5) дана структурная типология дешифровальных стимулов;
- 6) осуществлена актантно-сирконстантная классификация дешифровальных стимулов;
- 7) проанализированы симультанные (параллельные) трактовки сложносокращенного слова;
- 8) описаны структурные и семантические особенности модификативных (сложных) дешифровальных стимулов;
- 9) дешифровальные стимулы вообще и интерпретативные дешифровальные стимулы в частности квалифицируются как средства семантизации, толкования аббревиатуры, что составляет лексикографический потенциал данных единиц в последующих словарных описаниях сокращений.

**Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации.**

Личное участие соискателя заключается в непосредственном осуществлении всех этапов диссертационного исследования, в определении его целей и задач, выборе его объекта и предмета, планировании и структурировании научной работы, в поиске и углублённом изучении научных источников, в описании хода исследования и систематизации полученных результатов, в написании и оформлении рукописи диссертации, основных публикаций по выполненной работе. Основные теоретические и практические положения диссертации, результаты исследования нашли отражение в опубликованных научных статьях и тезисах автора. Идеи и разработки соавторов в диссертационном исследовании не использовались.

Соискатель самостоятельно обосновал необходимость введения в научных обиход понятия «дeшифровальный стимул», разработал типологию дешифровальных стимулов, обосновал необходимость разграничения синхронного и диахронного подходов при описании эквивалентности сложносокращенного слова.

**Степень достоверности результатов проведенного исследования.**

Достоверность научных положений и выводов, полученных соискателем, обеспечивается использованием адекватных методов исследования и выбором наиболее репрезентативного материала. Обоснованность материалов исследования также подтверждается анализом релевантных отечественных и зарубежных работ (160 наименований), обширным корпусом эмпирического материала и возможностью практического использования результатов исследования в системе высшего филологического образования.

Апробация результатов исследования в ходе их обсуждения на конференциях разного уровня, а также обобщение результатов обсуждения свидетельствуют об обоснованности и достоверности проведённого исследования.

**Научная новизна исследования** состоит в том, что в ней впервые:

- 1) представлен синхронный подход к аббревиации, демонстрирующий, что сложносокращённому слову на актуальном срезе языка обычно соответствует не одно, а несколько эквивалентных словосочетаний, возникающих вследствие актуализации в тексте альтернативных дешифровальных стимулов и формирующих гнездо эквивалентности, а не аббревиатурную пару, традиционно представленную в словарях сокращений;
- 2) констатируется существование в языке разветвлённой системы дешифровальных стимулов, осуществляющих параллельную множественную дешифровку сокращённого компонента аббревиатуры;
- 3) учитываются интерпретативные грамматические и лексические дешифровальные стимулы, обычно не описываемые в традиционных словарях даже в рамках аббревиатурных пар;

4) анализируются факты аббревиатурного плеоназма в гнезде эквивалентности.

**Теоретическая значимость** исследования заключается в том, что полученные в нём результаты дополняют лингвистические представления об эквивалентности сложносокращённого слова, что позволяет в дальнейшем рассматривать аббревиатуру не изолированно (исключительно в составе искусственно конструируемой аббревиатурной пары), а в непосредственной связи с текстом как основным источником корреляции сокращения и соответствующих ему словосочетаний. Разработанная типология дешифровальных стимулов, опирающаяся на структурно-семантическое соотношение между аббревиатурой и словосочетанием, позволяет детализировать и масштабировать гнезда эквивалентности аббревиатур посредством методик прогнозирования. Выделяемый класс симультанных аббревиатур, эквивалентные словосочетания которых двояко интерпретируют сокращенный компонент аббревиатуры, может послужить отправной точкой при исследовании омонимии в аббревиации. Также лексикологическую значимость приобретают анализируемые в работе факты аббревиатурного плеоназма в гнезде эквивалентности.

**Практическая значимость** диссертации состоит в том, что описанные в ней наблюдения нашли отражение в «Толковом словаре сложносокращённых слов русского языка», а также могут использоваться для новых словарей сокращений. Полученные результаты излагаются в читаемом спецкурсе по аббревиации и применимы в переводческой и редакторской практике. Сделанные выводы могут быть использованы в вузовских курсах «Современный русский язык. Лексикология», «Современный русский язык. Морфемика и словообразование».

**Ценность научной работы соискателя** заключается в том, что в ней поставлена и решена научная проблема определения сложносокращенного слова как синхронной единицы языка. Научная работа соискателя существенно дополняет лингвистические представления об эквивалентности сложносокращённого слова, что позволяет в дальнейшем рассматривать аббревиатуру не изолированно (исключительно в составе искусственно конструируемой аббревиатурной пары), а в непосредственной связи с текстом как основным источником корреляции сокращения и соответствующих ему словосочетаний. Разработанная типология дешифровальных стимулов, опирающаяся на структурно-семантическое соотношение между аббревиатурой и словосочетанием, позволяет детализировать и масштабировать гнезда эквивалентности аббревиатур посредством методик прогнозирования. Выделяемый класс симультанных аббревиатур, эквивалентные словосочетания которых двояко интерпретируют сокращенный компонент аббревиатуры, может послужить отправной точкой при исследовании омонимии в аббревиации. Также лексикологическую значимость приобретают анализируемые в работе факты аббревиатурного плеоназма в гнезде эквивалентности.

**Специальность, которой соответствует диссертация,** – 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

**Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем.** В двадцати восьми работах соискателя, четыре из которых опубликованы в изданиях, включенных в реестр ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, отражены основные результаты диссертационного исследования.

Диссертация прошла обсуждение на заседании кафедры русского языка СПбГУ 21 марта 2024 г. (протокол № 44/16/11-02-2). По итогам обсуждения принято следующее заключение.

По актуальности темы и решаемых задач, новизне полученных результатов, объёму, методическому и методологическому уровню проведённых исследований, теоретической и научно-практической значимости, полноте их опубликования, диссертационная работа «Дешифровальные стимулы как средство формирования эквивалентностных отношений сложносокращённого слова» Бровца Андрея Игоревича соответствует паспорту научной специальности 5.9.5. «Русский язык. Языки народов

России» согласно номенклатуре научных специальностей, по которым присуждаются ученые степени (Приказ Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 24.02.2021 №118), соответствуют требованиям, установленным пунктами 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (ред. от 11.09.2021) и требованиям, установленным Приказом "О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете" от 19.11.2021 г. №11181/1 Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования "Санкт-Петербургский государственный университет" и рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук.

Кандидат филологических наук  
И.о. заведующего кафедрой русского языка  
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский  
государственный университет»

*Мызникова*

Я.В. Мызникова

Подпись Мызниковой Я.В.  
УДОСТОВЕРЯЮ  
Специалист  
по кадрам "01" августа 2024



*Мызникова*